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Abgabe: 10. Juli vor Beginn der Ubung.

Aufgabe 1 (5 Punkte)

Sei 7 ein Poisson-Punktprozess auf R? mit Intensitdtsmaf u. Seien Aj,..., A, C R? disjunkte be-
schrankte Borel-Mengen mit A = U}, A;. Zeige, dass fiir alle k1, ..., k,, k € {0,1,...} mit k1 +. . .+k, =
k gilt . ™ .
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Bemerkung. Diese Aussage ldsst sich wie folgt interpretieren: Gegeben, dass die Menge A genau k
Punkte des Poisson-Punktprozesses enthélt, sind die Punkte in den jeweiligen Teilmengen Aq,..., A,
gemif einer Multinomialverteilung mit Parameter (’L((AX)), cee ‘L(é?))) verteilt.

Aufgabe 2 (6 Punkte)
Seien v ein Maf auf R und A C R? eine offene Menge. Die Einschrinkung von v auf A ist ein Mafl

V|4 definiert durch v 4(B) = v(AN B) fiir alle Borel-Mengen B C R?. Sei 7 ein Poisson-Punktptozess
auf R? mit IntensitatsmaB u. Zeige, dass 4 ein Poisson-Punktprozess mit Intensitatsmaf 4 ist.

Aufgabe 3 (5 Punkte)

Seien Xj, i € Z, die Punkte eines Poisson-Punktprozesses auf R3, dessen Intensitit das Lebesgue-Maf}
ist. Zeige, dass die Punkte |X;| einen Poisson-Punktprozess auf R bilden und gib die Dichte seines
Intensitatsmafles an. Dabei ist |z| der Abstand von z zum Ursprung.

Aufgabe 4 (8 Punkte)

Seien X1, X»,... die Punkte eines homogenen Poisson Punktprozesses auf R? mit Intensitat A = 1.
Unabhéngig davon seien Uy, Us, . .. unabhingige identisch verteilte Zufallsvektoren mit Werten in R¢,
so, dass P[|U;| < M] =1 fir ein M > 0. Zeige, dass X1 + Uy, Xo + Us, ... ebenfalls die Punkte eines

Poisson Punktprozesses mit Intensitdt A = 1 sind.

Aufgabe 5 (4 Punkte)

Fiir jedes n € N sei 7, ein Poisson Punktprozess auf R? mit Intensititsmaf p,. Dabei konvergiere die
Folge pu,, gegen ein lokal endliches Mafl u vage. Zeige: Der Punktprozess m, konvergiert in Verteilung
gegen einen Poisson Punktprozess mit Intensitdtsmafl u.



